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Méthodologie de l’enquête 
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Comme pour toute enquête quantitative, cette étude présente des résultats soumis aux marges d'erreur inhérentes aux lois statistiques.  
Ce rapport a été élaboré dans le respect de la norme internationale ISO 20252  

« Etudes de marché, études sociales et d’opinion » 
 

Echantillon national représentatif  de 1012 individus âgés de 18 ans et plus. 

Méthode des quotas: sexe, âge, profession de la personne de référence du 

foyer, région et taille d’agglomération.  

Administration du questionnaire on-line auprès du panel Ipsos Interactive 

Services. 

Les interviews ont été réalisées du 3 au 10 décembre 2012 (soit juste après le 
lancement du débat sur la transition énergétique le 29 novembre). 
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1. La question 
énergétique dans le 

débat et l’action publics 
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Seul 1 Français sur 5 a pour l’instant entendu parler du débat sur la 
transition énergétique… et n’a qu’un vague aperçu de ce dont il s’agit 
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Base : Ensemble  des Français interrogés (1012)   

Avez-vous entendu parler de l’organisation d’un débat public 
sur la transition énergétique ? 

En % 

De quoi avez-vous entendu parler à ce sujet ? 

8 

5 

5 

3 

2 

1 

1 

4 

Les énergies de remplacement (énergies 
renouvelables, nouvelles, propres…) 

Un débat, des discussions, des réunions 

Le remplacement, la sortie du nucléaire 

Le remplacement des énergies fossiles 

Les économies d'énergie 

Le gaz de schiste, son exploitation 

La défense de l'environnement 

Ne sait pas 

QUESTION OUVERTE  

Base : Ensemble  des Français interrogés   

En % 

21 

79 

OUI 

NON 



Plus de 8 Français sur 10 jugent importante la tenue d’un débat la 
transition énergétique 
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Base : Ensemble des Français interrogés  

La transition énergétique permet de passer d’une économie basée sur les énergies non renouvelables vers un bouquet 
énergétique basé sur des énergies renouvelables et sur une meilleure efficacité énergétique. Pensez-vous qu’un débat sur ce 
sujet est en France aujourd’hui : 

En % 

28 54 11 2 5 

Prioritaire Important mais pas prioritaire Secondaire Pas important du tout Vous ne savez pas 

ST Prioritaire + Important 

82% 



7 Français sur 10 jugent insuffisante la place de la question 
énergétique dans l’action gouvernementale 
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Base : Ensemble des Français interrogés  

Selon vous, quelle place le gouvernement donne-t-il à la question énergétique dans son action gouvernementale ? Une place :  

En % 

3 9 70 18 

Trop importante Comme il faut Pas assez importante Vous ne savez pas 

13% des 
sympathisants de 

gauche 



25 

11 

12 

10 

10 

6 

6 

8 

5 

1 

6 

En premier  Au Total 

En termes d’énergie, ce sont les sujets liés à la transition 
énergétique qui sont jugés prioritaires  
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Base : Ensemble des Français interrogés  

Parmi les sujets suivants concernant l’énergie, quel est celui 
dont on devrait s’occuper en priorité selon vous en France ? 
En premier – En second – En troisième. 

En % 

63 

Et toujours parmi les mêmes sujets, quel est celui qui, selon 
vous, constitue une priorité en matière d’énergie pour le 
gouvernement de Jean-Marc Ayrault ?  
 

   

43  

42  

42  

41  

33  

32  

31  

15 

8 

39 

38 

37 

31 

24 

17 

17 

16 

15 

11 

1 

L’augmentation du prix de l’énergie 

Le développement des  
énergies renouvelables 

L’avenir des centrales nucléaires 

La dépendance de la France  
aux énergies importées 
La rénovation thermique  
des logements  
L’impact sur l’environnement  
de la production de l’énergie  
L’impact sur l’environnement  
de la consommation d’énergie  
La façon dont on peut extraire  
les gaz de schistes 
L’épuisement des ressources fossiles  

La garantie de l’approvisionnement 
en énergies importées 
Autre sujet énergétique  

Aucun de ces sujets   

Vous ne savez pas  

Le développement des  
énergies renouvelables 

L’avenir des centrales nucléaires 

L’augmentation du prix de l’énergie 

La dépendance de la France 
aux énergies importées 
La rénovation thermique 
des logements 

L’impact sur l’environnement  
de la consommation d’énergie 
L’impact sur l’environnement  
de la production de l’énergie 

L’épuisement des ressources fossiles  

La façon dont on peut extraire 
 les gaz de schistes 

La garantie de l’approvisionnement 
en énergies importées 

Vous ne savez pas 

Autre sujet énergétique  

12 

2 

Base : Ensemble des Français interrogés  
En % 



2. La perception des 
énergies renouvelables 
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Les Français associent spontanément les « énergies renouvelables » à 
des évocations positives 
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Base : Ensemble des Français interrogés  

Comment définiriez-vous, avec vos propres mots, une énergie renouvelable ? QUESTION OUVERTE  

«Propre, naturelle 
 et écologique » 

 
 

« Inépuisable, durable, 
réutilisables, qui économise 
les ressources naturelles » 

« Economique, pas chère» 

12% 

• propre  

• non polluante 

• naturelle, qui ne consomme que 

des ressources naturelles 

• qui respecte l'environnement 

• écologique 

•qui ne dégage pas de CO2 

Sans opinion : 8% 

«Issue du recyclage» 

3% 

«D’avenir » 

3% 

52% 36% 

16% 

16% 

14% 

11% 

5% 

4% 

Cite un type d’énergie   
• éolienne, air, vent 

• solaire, soleil, photovoltaïque 

•hydraulique, mer, eau, marée, 

barrages 

•géothermie, pompe à chaleur, sol 

• biomasse, bois, colza, biogaz 

• qui n’est pas issue du pétrole / 

gaz / charbon.. 

30% 

20% 

20% 

11% 

3% 

3% 

9% 



Des Français plutôt confiants dans le développement des énergies 
renouvelables, dont ils jugent l’impact sur l’environnement et l’homme positif, 
mais qui restent à convaincre en termes de compétitivité et de rentabilité  
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Pour chacune des phrases suivantes, diriez-vous qu’elle s’applique très bien, plutôt bien, plutôt mal ou très mal aux énergies renouvelables en 
général ? 

Total  
S’applique bien 

50 

44 

32 

49 

48 

43 

42 

45 

15 

14 

15 

14 

9 

14 

13 

39 

44 

50 

30 

28 

32 

32 

26 

53 

50 

37 

37 

42 

36 

33 

5 

4 

10 

10 

9 

10 

13 

13 

17 

23 

28 

35 

40 

37 

39 

6 

8 

8 

11 

15 

15 

13 

16 

15 

13 

20 

14 

9 

13 

15 

S'applique très bien S'applique plutôt bien Total S'applique mal  
(plutôt +très) 

Vous ne savez pas 

89 

88 

82 

79 

76 

75 

74 

71 

68 

64 

52 

51 

51 

50 

46 

Les énergies renouvelables … 

Sont des énergies d'avenir 

Vont se développer dans les années qui 
viennent 

Préservent l'environnement naturel 

Non polluantes 

Ne représentent pas un danger pour la santé* 

Ne représentent  pas un danger pour la 
sécurité* 

Ne représentent pas un danger pour la 
nature* 

Ne participent pas au réchauffement 
climatique / à la prod. de CO2* 

Sont fiables 

Sont performantes 

Ont la capacité d'ici 40 ans de fournir de 
l'électricité à tous les Français 

Nécessitent des investissements qui vont vite 
être rentabilisés 

S'insèrent bien dans le paysage 

Permettent de produire de l'énergie bon 
marché 

Sont compétitives 

Base : Ensemble des Français interrogés  

*Cet item était formulé à l’affirmative dans le questionnaire (« représente un danger pour »…). 
Pour simplifier la lecture des résultats, les libellés et résultats sont ici inversés 



Un soutien très large des Français aux énergies renouvelables 
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Base : Ensemble des Français interrogés  

Nous allons maintenant parler plus précisément des énergies renouvelables. Quelle image avez-vous des énergies renouvelables 
en général ? 

En % 

31 

60 

3 1 
5 

Une très bonne image Une plutôt bonne image 

Une plutôt mauvaise image Une très mauvaise image 

Vous ne savez pas 

ST Bonne 
image 

91% 

ST Mauvaise 
image 

4% 

• 40% des cadres vs 23% des 
ouvriers  

• 35% des sympathisants de 
gauche vs 28% des 

sympathisants de droite 



Dans le détail, peu de différence par type d’énergie 
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Base : Ensemble des Français interrogés – Une seule réponse par ligne 

Voici une liste des différentes énergies renouvelables qui existent. Quelle image avez-vous de chacune d’entre elles ? 

En % 

49 

48 

42 

33 

33 

38 

41 

38 

43 

51 

51 

45 

5 

2 

4 

5 

6 

11 

1 

0 

1 

1 

1 

2 

4 

12 

10 

10 

9 

4 

L'énergie solaire (thermique et 
photovoltaïque) 

Les énergies marines (comme l'énergie des 
vagues, des courants ou des marées) 

La géothermie (c'est-à-dire l'exploitation de 
la chaleur stockée dans le sous-sol) 

Les bioénergies (c'est-à-dire le bois de 
chauffage, la biomasse, la valorisation des 

déchets) 

l'hydroélectricité (c'est-à-dire les barrages 
hydrauliques, les turbines) 

L'énergie éolienne 

Une très bonne image Une plutôt bonne image 

Une plutôt mauvaise image Une très mauvaise image 

Vous ne savez pas 

90% 

86% 

85% 

84% 

84% 

83% 

6% 

2% 

5% 

6% 

7% 

13% 

Indice d’image 
(Bonne image – 

mauvaise image) 

84 

84 

80 

78 

77 

70 

ST Bonne 
image 

ST Mauvaise 
image 



3. Le développement 
des énergies 

renouvelables 
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Plus de 9 Français sur 10 sont favorables au développement des 
énergies renouvelables, dont près d’1 sur 2 très favorable 
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Base : Ensemble des Français interrogés 

Vous-même, êtes-vous favorable ou opposé au développement des énergies renouvelables ? 

En % 

47 45 

2 1 
5 

Tout à fait favorable Plutôt favorable 

Plutôt opposé Tout à fait opposé 

Vous n'avez pas d'opinion 

ST  
Favorable 

92% 

ST  
Opposé 

3% 

• 66% des cadres vs 36% des 
ouvriers  

•56% des sympathisants de 
gauche vs 38% des sympathisants 

de droite 
•51% des hommes vs 44% des 

femmes 



Plus de 6 Français sur 10 pensent qu’on utilisera davantage les 
énergies renouvelables que les autres d’ici 50 ans 
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Base : Ensemble des Français interrogés 

Et selon vous, d’ici 50 ans, on utilisera les énergies renouvelables : 

En % 

63 

25 

4 8 

Autant 

Moins 

Sans opinion 

Davantage  
les renouvelables que 

les traditionnelles  



Une volonté de développement des énergies renouvelables, mais un 
secteur économique encore méconnu et dont le poids est minimisé 
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Base : Ensemble des Français interrogés 

Concernant les énergies renouvelables en général, êtes-vous personnellement tout à fait, plutôt, pas vraiment ou pas du tout 
d’accord avec chacune des opinions suivantes ? 

En % 

44 

45 

38 

29 

28 

18 

18 

14 

40 

38 

38 

43 

40 

44 

36 

33 

6 

7 

10 

10 

16 

11 

25 

27 

2 

2 

5 

3 

6 

2 

5 

6 

8 

8 

9 

15 

10 

25 

16 

20 

Tout à fait d'accord Plutôt d'accord Pas vraiment d'accord 

Pas du tout d'accord Vous ne savez pas 

84% 

83% 

76% 

72% 

68% 

62% 

54% 

47% 

ST D’accord 

Elles ne se développent pas suffisamment 

rapidement en France 

Leur développement permettait à la France de 

réduire sa dépendance vis-à-vis du pétrole importé 

Leur développement permettait à la France de réduire 

sa dépendance vis-à-vis du nucléaire 

Le territoire français est adapté à leur 

développement  

Leur développement permettait à la France d'être 

indépendante en matière d'énergie 

Le secteur des ER en France est surtout composé 

de petites et moyennes entreprises (PME) 

Le secteur des ER contribue beaucoup à la 

croissance économique en France 

Le secteur des ER crée beaucoup d'emplois en 

France 



Le coût est perçu comme le principal obstacle au développement des 
énergies renouvelables 
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Base : Ensemble des Français interrogés – Trois réponses 
possibles 

Parmi la liste suivante, quels sont, selon vous, les 3 principaux obstacles au développement des énergies renouvelables en 
général ? 

En % 

68 

30 

30 

26 

24 

21 

21 

19 

18 

6 

Leur coût  

Le manque d’information et de conseils pour aider 
à l’installation et l’utilisation 

La faible rentabilité des installations 

Les nuisances esthétiques des installations 

Les procédures administratives trop compliquées 

Le manque de professionnels compétents 

La complexité de la réglementation 

Les nuisances environnementales des installations 

Leur manque de performance 

Vous ne savez pas  



4. Connaissance des 
énergies renouvelables 

et utilisation 
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Les « énergies renouvelables » : un terme connu de tous, mais dont 
près d’1 Français sur 2 dit n’avoir qu’une connaissance vague 
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Base : Ensemble des Français interrogés 

Avez-vous déjà entendu parler des énergies renouvelables ? 

En % 

52 

40 

7 1 

dont Connait 
vaguement 

47% 

Non, vous n’en 

avez pas entendu 

parler 

Oui, vous savez précisément 
ce dont il s’agit 

Oui, vous voyez plutôt 
vaguement ce dont il s’agit 

Oui, vous voyez très 
vaguement ce dont il s’agit 

Connait au moins 
vaguement 

99% 

• 64% des plus diplômés 
(minimum bac + 3) 

• 64% des 65 ans et + 

• 63% des hommes 



Un niveau de connaissance encore faible pour certaines énergies. 
Les biocarburants, peu cités spontanément, sont pourtant connus.  
En revanche, les Français n’ont qu’une idée vague de ce que sont la biomasse et 
les bioénergies 

21 

Base : Ensemble des Français interrogés - Une seule réponse par ligne 

Avez-vous déjà entendu parler des termes suivants ? 

En % 

47 

45 

43 

35 

32 

17 

16 

28 

30 

39 

36 

28 

32 

22 

15 

15 

15 

19 

20 

30 

26 

10 

10 

3 

10 

20 

21 

36 

L'hydroélectricité 

La géothermie 

Les biocarburants 

La valorisation énergétique des déchets 

Les énergies marines 

Les bioénergies 

La biomasse 

Oui, vous savez précisément ce dont il s'agit 

Oui, vous voyez plutôt vaguement ce dont il s'agit 

Oui, vous voyez très vaguement ce dont il s'agit 

Non, vous n'en avez pas entendu parler 

ST  
 Connaît au moins 

vaguement 

75% 

75% 

82% 

71% 

60% 

49% 

38% 



Quelle est l’énergie renouvelable à laquelle vous pensez en premier ? Et quelles sont toutes les autres énergies 
renouvelables qui vous viennent à l’esprit ? 
  

Solaire et éolien sont les énergies renouvelables les plus présentes à 
l’esprit  

22 

31% 

46% 

5% 

1% 

3% 

Total des 
réponses citées 

Réponse citée 
en premier 

78% 

76% 

49% 

22% 

19% 
BIOMASSE, BIOENERGIE ET 

BIOCARBURANTS 

GÉOTHERMIE 

HYDRAULIQUE 
ET MARINE 

SOLAIRE 

EOLIEN 

« solaire, photovoltaïque, 
panneaux solaires, panneaux 
photovoltaïques,  soleil…  » 

« Eolien, éolienne, vent, 
air… » 

« énergie hydraulique, barrage, 
eau, mer, courant marin , marée, 

marée motrice… » 

«  bois, biogaz, méthane,  
Biocarburant, bioéthanol, colza, 

algues, bioénergie, compost, 
betterave,...  » 

«  géothermie, pompe à chaleur, 
terre, sol...  » 

Base : Ensemble des Français interrogés  

QUESTION OUVERTE  



Concernant le solaire, seul un quart des Français déclare connaitre 
précisément la différence entre thermique et photovoltaïque 

23 

Base : Ensemble des Français interrogés  

Il existe une énergie solaire thermique et une énergie solaire photovaltaïque. Vous-même, connaissez-vous la différence ? 

En % 

26 35 

39 

ST Connaît  
61% 

Non, vous ne connaissez 
pas vraiment la 
différence entre les deux 

Oui, vous la connaissez 
précisément 

Oui, vous voyez 
vaguement de quoi il 

s’agit 



Le bois de chauffage n’est pas identifié comme une énergie 
renouvelable ; la biomasse et les bioénergies souffrent d’un déficit de 
notoriété 

24 

Base : Ensemble des Français interrogés 

Pour chacune des énergies suivantes, diriez-vous que c’est une énergie renouvelable ? 

En % 

ENERGIES RENOUVELABLES BIEN 
IDENTIFIÉES 

LES CONFUSIONS 

L'éolien  

Le solaire  

L'hydroélectricité  

La géothermie  

Les énergies marines 

La valorisation énergétique 

des déchets 

Les barrages hydrauliques

  

95% 

95% 

81% 

80% 

78% 

76% 

 

76% 

Le bois de  
chauffage  : 

Le compost :   

seuls 50% savent que c’est une 

énergie renouvelable 

81% croient (à tort) que c’est une 

énergie renouvelable  

« Oui, c’est une énergie 

renouvelable » 

« Je ne sais pas » 

LA MÉCONNAISSANCE :  
CELLES POUR LESQUELLES ON NE SAIT PAS 

VRAIMENT 

La biomasse  

Les bioénergies 

48% 

31% 



L’identification des différentes énergies aux énergies renouvelables  
Détail des réponses 
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Base : Ensemble des Français interrogés 

Pour chacune des énergies suivantes, diriez-vous que c’est une énergie renouvelable ? 

En % 

95 

95 

81 

81 

80 

78 

76 

76 

62 

61 

50 

46 

11 

9 

6 

5 

4 

2 

2 

9 

5 

4 

4 

9 

10 

7 

22 

41 

6 

77 

69 

84 

85 

89 

3 

3 

10 

14 

16 

18 

15 

14 

31 

17 

9 

48 

12 

22 

10 

10 

7 

L'éolien 

Le solaire 

Le compost 

L'hydroélectricité 

La géothermie 

Les énergies marines 

La valorisation énergétique des déchets 

Les barrages hydrauliques 

Les bioénergies 

Les biocarburants 

Le bois de chauffage 

La biomasse 

Le nucléaire 

Le gaz de schiste 

Le gaz 

Le charbon 

Le pétrole 

Oui,  c'est une énergie renouvelable Non, ce n'est pas une énergie renouvelable Vous ne savez pas 



En raison de la confusion sur le bois de chauffage, une perception 
erronée de l’utilisation des énergies renouvelables… 

26 

Base : Ensemble des Français interrogés  

Selon vous, quelle est la principale utilisation des énergies renouvelables aujourd’hui en France : 

En % 

67 

18 

5 

10 

La production 

d’électricité Le chauffage 

Les transports 

Ne sait pas 



25 

38 

17 

8 

3 

9 

L’énergie solaire 

L’hydroélectricité (barrages hydrauliques, 
turbines) 

L’éolien 

Les bioénergies (bois de chauffage, 
biomasse, valorisation énergétique des 

déchets) 

La géothermie (exploitation de la chaleur 
stockée dans le sous-sol) 

Les énergies marines (énergie des vagues, 
des courants ou des marées) 

Vous ne savez pas 

dont réponse citée en premier  Au total 

… et de la part de chacune des énergies renouvelables dans la 
consommation totale 

27 

Base : Ensemble des Français interrogés  

A votre avis, quelle est l’énergie renouvelable la plus consommée actuellement en France ? En premier ? En second ? En troisième ? 

En % 

68 

65 

60 

45 

22 

5 



Mais une bonne estimation de la part de la consommation 
d’énergie renouvelable dans la consommation totale en France 

28 

Base : Ensemble des Français interrogés  

A votre avis, quelle est la proportion de la consommation d’énergie renouvelable dans la consommation totale d’énergie en 
France ? 

En % 

14 

22 

11 

12 

15 

26 

5% et moins 

6% à 10% 

11% à 15% 

16% à 20% 

Plus de 20% 

Nsp 

Moyenne donnée par les Français : 16% 

45% des Français 

donnent une réponse 

autour de la valeur 

exacte 



46 

36 

22 

34 

32 

23 

7 

11 

17 

6 

11 

23 

7 

10 

15 

Dans votre département 

Dans votre commune 

Dans le champ de vision de 
votre domicile (à environ 500 

mètres) 

L’installation d’éoliennes, même dans le champ de vision de son 
domicile, ne provoque pas de levée de boucliers 

29 

Base : Ensemble des Français interrogés 

Accepteriez-vous : 

En % 

80% 

68% 

45% 

L’installation d’éoliennes  

Une acceptabilité aussi forte dans les 
zones rurales (46%) que dans les 

zones urbaines (42%) 

ST Oui 



68 

66 

54 

26 

27 

28 

2 

2 

8 

1 

2 

5 

3 

3 

5 

L’installation de panneaux solaires acceptée par plus de 8 Français 
sur 10  

30 

Base : Ensemble des Français interrogés 

Accepteriez-vous : 

En % 

94% 

93% 

82% 

L’installation de panneaux solaires  

ST Oui 



4 Français sur 10 disent utiliser une énergie renouvelable chez 
eux, en majeure partie le bois de chauffage (un tiers des Français) 

31 

Base : Ensemble des Français interrogés – Plusieurs réponses possibles 

Parmi les énergies renouvelables suivantes, laquelle ou lesquelles utilisez-vous chez vous (pour vous chauffer, produire de 
l’électricité) ? 

En % 

30 

6 

5 

5 

4 

3 

2 

2 

1 

59 

Le bois de chauffage 

Le solaire photovoltaïque 

La valorisation énergétique des déchets 

Le solaire thermique 

La géothermie 

L’hydroélectricité 

La biomasse 

L’éolien 

Les énergies marines 

Vous n’en utilisez aucune 

10%  utilise 
l’énergie solaire 

Au moins une énergie renouvelable citée : 41%  

Dont 67% savent qu’il 
s’agit d’une énergie 

renouvelable 

18% hors bois de 
chauffage 



L’intérêt personnel des Français pour les énergies renouvelables :  
1 Français sur 2 dit s’être déjà renseigné 

32 

Base : Ensemble des Français interrogés 

Vous êtes-vous déjà renseigné (pour une utilisation 
personnelle) sur les énergies renouvelables ? 

En % 

Base : Ensemble des Français interrogés – Plusieurs réponses possibles  

Auprès de qui vous êtes-vous renseigné ? 

23 

17 

13 

12 

12 

2 

4 

47 

19 

34 

47 

Oui récemment Oui il y a longtemps Non jamais 

ST Oui 

53% 

Internet 

Un artisan chauffagiste 

Votre entourage (famille, amis, 
collègues…) 

Un fournisseur d’énergie (Edf, 
GDF Suez, Poweo…) 

Un organisme ou une 
association spécialisée 
(ADEME, Espaces Info Energie…) 

Votre mairie ou une autre 
collectivité locale 

Autres 

Non concerné 



Une démarche de recherche d’information qui reste peu engageante, 
Internet restant la principale source d’information 

33 

Base : Ensemble des Français– Plusieurs réponses possibles 

Si vous deviez vous renseigner sur les énergies renouvelables, auprès de qui iriez-vous chercher l’information ? 

En % 

23 

18 

14 

9 

7 

6 

2 

53 

Sur Internet 

Un organisme ou une association 
spécialisée  

Un fournisseur d’énergie 

Votre entourage 

Un artisan chauffagiste 

Votre mairie ou une autre collectivité 
locale 

Autres 

Non concerné 



1 Français sur 3 a envisagé d’installer une source d’énergie 
renouvelable chez lui, en y renonçant finalement 

34 

Base : Ensemble des Français interrogés – Une seule réponse possible  

Avez-vous envisagé l’installation d’une source d’énergie renouvelable chez vous, en y renonçant finalement ? 

En % 

Base : Ensemble des Français– Plusieurs réponses possibles  

Quelle(s) source(s) d’énergie cela concernait-il ? 

17 

10 

8 

4 

4 

4 

68 

Des panneaux photovoltaïques 

Des panneaux solaires thermiques 

Une pompe à chaleur  

Un équipement à source d’énergie … 

Une éolienne domestique 

Un réseau de chaleur alimenté par … 

Non réponu 

32 

68 NON 

24 
8 

5 
4 
4 
3 
3 
3 
2 
1 
0 
0 

68 

Le coût, le manque d’argent 

Le changement de la fiscalité sur cette énergie 

La faible rentabilité des installations 

Le manque de professionnels compétents 

Autres  

Le manque d’information et de conseils pour aider … 

Les procédures administratives trop compliquées 

La complexité de la réglementation 

 Leur manque de performance 

Les nuisances esthétiques des installations 

Les nuisances environnementales des installations 

Vous ne savez pas 

Non répondu 

Et pour quelle(s) raison(s) y avez-vous renoncé ? 



Et plus d’un Français sur 3 pense en installer une d’ici 5 ans 
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Base : Ensemble des Français interrogés 

Pensez-vous d’ici 5 ans installer une source d’énergie renouvelable 
chez vous (que vous n’avez pas actuellement) ? 

En % 

8 

30 

46 

16 

Oui, certainement Oui, probablement 

Non probablement pas Non certainement pas 

ST Oui 

38% 
ST Non 

62% 14 

10 

9 

9 

5 

5 

1 

5 

62 

Des panneaux photovoltaïques 

Des panneaux solaires thermiques 

Un équipement à source … 

Une pompe à chaleur  

Une éolienne domestique 

Un réseau de chaleur alimenté … 

Vous ne souhaitez installer … 

Vous ne savez pas  

Non concerné 

Base : Ensemble des Français interrogés – Plusieurs réponses possibles 

Laquelle ou lesquelles ? 


